



## 创新发展“晋江经验” 奋力打造中国式现代化县域示范

2023年福建省报刊十大名栏目

本报有奖  
新闻热线



@晋江经济报

新闻广告发行热线: 0595-82003110 (24小时)

# 世界旅游小姐“靓”相梧林

本报讯(记者 李诗怡 秦越)欣赏古厝洋楼,品尝闽南风味下午茶,观看南音、木偶戏和高甲戏等非遗表演……昨日下午,2023世界旅游小姐全球总决赛参赛选手佳丽走进晋江,到梧林传统村落采风,实地感受闽南传统文化和晋江城市的独特魅力。

下午3时30分,20多名参赛选手乘坐大巴抵达梧林。尽管温度“冻人”、寒风瑟瑟,但佳丽们热情不减,大家携手漫步在青石板上,一路欣赏各色建筑,欢声笑语不断。佳丽们时尚靓丽的身影点缀在古厝洋楼间,一颦一笑,美丽动人,为冬日的梧林增添了别样的亮色。“Hello!”采风过程中,市民游客热情地打招呼,佳丽们笑着挥手回应,并配合拍照,亲和力十足。

踏入朝东楼,一阵悠扬的古乐飘来。佳丽们停下脚步,驻足欣赏,深深沉浸在南音的独特韵味中。演出结束后,佳丽们上前和演出人员互动,学习乐器演奏,亲身感受南音魅力。

佳丽们还体验了一回闽南式下午茶。在德越馆,大家围坐在八仙桌前,一边喝茶一边品尝桔糕、绿豆饼、雪花片、宝斗糕等闽南小吃,“好呷!”是佳丽们给出的一致评价。随后,佳丽们还兴致勃勃地观看了木偶戏。大家都被精彩的表演深深吸引,纷纷拿出手机记录,并送上热烈的掌声和欢呼,为晋江非遗文化喝彩。

“这段时间我们看了很多不同的木偶戏,今天的表演让我印象最深。表演很精彩,我最喜欢有火的那一部分。”观看过程中,新西兰佳丽 Britney 一直拿着手机拍摄,“感谢表演人员给我们带来这么棒的演出,他们练习时一定付出了很多时间和精力。”

在侨批馆,诙谐逗趣的高甲戏惹得佳丽们笑声不断,大家还穿上高甲戏服,沉浸式学习高甲戏;在明德堂,佳丽们走上舞台,伴随着轻快的音乐,和“小娘惹”一起跳娘惹舞,舞步婀娜,笑靥如花。

“大美晋江”“我爱晋江梧林”……短短一个半小时的梧林之旅,给各国佳丽留下了难忘的回忆,大家纷纷点赞梧林,并表达了对闽南传统文化的喜爱。黑山佳丽 Andrea Nikolic 说:“非常开心能来到梧林,这里的人们非常友善。今天的一切都很有趣,令人印象深刻。”中国香港小姐吴欣颖表示:“我非常喜欢这里,不论是南音、木偶戏、高甲戏,还是极具特色的建筑,都让人感受到这里浓厚的历史底蕴。以后我会向更多人推介晋江、推介梧林,希望有更多人能来到这里。”

12月22日,2023世界旅游小姐全球总决赛将在泉州举行。作为全球性的选美赛事,世界旅游小姐大赛旨在促进各国旅游文化的相互交流与合作,享有巨大的国际影响力和极高的社会关注度。



佳丽们跟着“小娘惹”学跳娘惹舞。



佳丽学习乐器弹奏。



佳丽穿上高甲戏服,沉浸式学习高甲戏。



### 向“新”求“质”

实体经济、民营经济,是“晋江经验”的鲜明特色,是晋江发展的活力所在、优势所在。在谋求民营经济高质量发展上,晋江选择向“新”求“质”,深入推进新型工业化,加快形成新质生产力,突出制造业当家,加强科技创新和产业创新深度融合,全面提升产业体系现代化水平。

向“新”求“质”,要有先进的制造业集群,这是根基。晋江将坚持链式思维抓产业,沿着“路线图”补短板、锻长板、强基础,不断提升产业链供应链韧性和安全水平,做强产业集群核心竞争力,形成主导产业与新兴产业齐头并进的好局面。

向“新”求“质”,要提升产业和企业的创新能力,这是方向。之于党委政府,要通过强主体、优平台、促转化等举措,在全市范围内构建起全链条科创生态;之于企业,要坚定信心,将科技创新作为从市场竞争中突围的不二法门。

向“新”求“质”,要建设好现代化园区,这是载体。通过大抓综合产业园区建设运营、打造南翼发展新高地、全面提升经济开发区能级等举措,全面做强转型升级主阵地、创新发展主引擎,将对晋江民营经济高质量发展起到有力助推。

### 一起“赶集”去 戏剧市集“摆”进五店市

本报讯(记者 杨静雯 董亚军)莲花池边、露天戏台、布政衙前,轻喜剧、话剧、高甲戏、南音接续上演。周末的五店市传统街区热闹非凡,作为第四届全国民营剧团优秀剧目展演配套活动之一,为期两天的戏剧市集打破了舞台的边界,为市民游客打造了一场关于戏剧艺术的文化盛宴。

从轻喜剧《金鱼》、话剧《和Ta的小事》《莎士比亚百分百》、肢体剧《葛楚与克劳狄斯》,到光影偶剧《幻》、Sketch拼盘秀《Tom的多重宇宙》,再到《钟馗醉酒》《管甫送》《公子游》《献爵》《遇见南音》等剧目,来自全国各地的优秀剧团走进晋江城市会客厅,为大家献上一出出好戏。而五店市红砖古厝的表演场景也让演员们颇有感触。“我觉得是很奇妙的体验。晋江的文化氛围特别浓厚,作为创作团队,我们在这里见到许多优秀的剧团,彼此学习进步,还可以和观众面对面交流,这特别有意义。”广州空壳戏剧工作室主理人马迅之谈道。

除了精彩的戏剧表演,本次戏剧市集还融合了文创产品、咖啡及多种互动体验,让市民游客沉浸式畅享戏剧带来的无穷魅力。

“非常震撼!”这是上海游客邱伟民对晋江的初印象,“我觉得晋江这座城市的建设理念非常有先见之明,把优秀的传统完整地保留了下来。今天,我们还偶遇了戏曲表演。我本身对戏曲不感兴趣,但是刚才在南音表演前停留了很久,这样的演出形式让我感觉很亲切,这座城市的文化意识和创新理念真的特别好!”

值得一提的是,12月24日,沉浸式音乐话剧《边城》主创见面会、集市嘉年华将在梧林传统村落举办。感兴趣的市民游客可以前往参加,一起在古厝洋楼里邂逅戏剧。

### 央华版《雷雨》 主创见面会在晋江举行

本报讯(记者 杨静雯 董亚军)“太过瘾了!看现场更过瘾!”“欢迎大家来泉州!”……16日下午,第四届全国民营剧团优秀剧目展演系列活动之一——央华版话剧《雷雨》主创见面会在五店市传统街区举行。

从角色解读到角色塑造背后的思路历程,见面会上,主创团队与剧迷们畅谈《雷雨》台前幕后的点滴故事。“对我来说,这是一个聚会。而晋江就是一个文化交融的城市,将这么多优秀剧目和剧团汇聚在一起,对我们而言是一件特别有意义的事,它给我们创造了共同讨论、学习交流的机会。希望未来有越来越多的人走进剧场。”《雷雨》中周萍的扮演者李宗雷谈道。

作为此次展演的优秀剧目之一,央华版话剧《雷雨》是第一次来到泉州演出。“我非常喜欢晋江的城市氛围,我觉得这和《雷雨》是融合互通的。《雷雨》的故事就是在古宅里发生的,是带有一种历史感的,而今天我们在五店市举行见面会,和剧迷们面对面交流,我觉得也是《雷雨》和晋江的缘分。”中国当代著名女作家《雷雨》作者曹禺的女儿、《雷雨》文字责编万方在采访中表示。

据悉,第四届全国民营剧团优秀剧目展演活动将持续到25日,感兴趣的市民朋友可通过“晋江演艺网”“泉州梨园古典剧院”“泉州大剧院”等平台进行购票。

### 李永波全球业余羽毛球锦标赛落幕



男子双打比赛现场

本报讯(记者 张茂霖)昨日,2023年“晋江文旅集团杯”LYB李永波全球业余羽毛球锦标赛在晋江市安踏全民运动中心落下帷幕。

在为期3天的时间里,952名羽毛球爱好者齐聚一堂,激情挥拍。“本次比赛为广大羽毛球爱好者提供了一个展示自我的竞技平台,同时吸引了更多群众加入羽毛球运动中,进一步推动了羽毛球运动的发展。”中国羽毛球功勋教练、LYB品牌创始人李永波说,“希望充分发挥赛事的积极影响,引导更多的社会目光关注青少年全面健康成长,助力晋江市‘体教融合’深入发展。”

晋江市体育局相关负责人表示,近年来,晋江以举办国际国内重大赛事为契机,新建和改扩建了30个体育场馆,“本次赛事的成功举办,让晋江本土的赛事运营团队积累了更多举办大型体育赛事的经验,很好地提升了晋江的办赛水平。”

赛事期间,还举办了嘉年华活动,不仅有各类特色美食与趣味游戏,还有糖画、捏面人、棕编、饴花等非遗文化展示体验。此外,赛事组委会还邀请李永波及羽毛球奥运冠军、世界冠军到梧林传统村落进行公益走访,和广大羽毛球爱好者交流互动。

据悉,LYB李永波全球业余羽毛球锦标赛从2018年至今,先后在南宁、大理、福州、阜新、葫芦岛等地举办,吸引了国内外众多羽毛球爱好者积极参与,现已成为国内业余羽毛球赛事中的标杆。

### 导读

## 晋江多名村主干 解读党代会报告

P2

### 党代会反响

## 晋江各街镇、村居纷纷表示—— 担当实干 踔厉奋发 开创发展新局面

本报记者 许春 赖自煌 曾丹萍 施蓉蓉 王诗伟 王昆火 许金植 吴晓艳

连日来,党代会报告在晋江各街镇村居持续引发热议。大家纷纷表示,为2023年晋江取得的各项成果倍感振奋,对新一年的发展满怀信心。

围绕“创新发展‘晋江经验’ 奋力打造中国式现代化县域示范”的目标,大家表示,将以担当实干争当促发展的“排头兵”,以踔厉奋发的精神开创发展新局面。

### 把握机遇真抓实干

党代会为晋江市新的一年发展指明了方向。大家纷纷表示,将把握机遇,真抓实干,努力把发展蓝图变成美好的现实。

青阳街道办事处主任蔡少林表示,新的一年,青阳街道将主动融入建设高品质II型大城市发展大局,认清新形势,找准新定位,展现新作为,在产业提升、城建提质、民生补短板、基层治理提效等方面做出青阳应有的贡献,为晋江创新发展“晋江经验”、奋力打造中国式现代化县域示范再立新功。

梅岭街道办事处主任周嘉琛表示,梅岭将加快推进梅岭中片区建设,围绕项目策划、招商、签约、开工、建设等各个环节,加快形成新的增长点,推动城市发展再上新台阶;将持续推动高质量发展,紧盯全年主要目标,抓产业、抓指标、抓项目,挖掘存量、做大增量,形成实实在在的支撑,确保全年收好官、一季度“开门红”;将狠抓高品质民生,深入推进民生补短板、城市提质,加快中心市区的教育扩容提升、中医院扩建等项目,力争在高端教育、高端医疗等方面打造更优质的公共服务。

罗山街道办事处主任谢海青说,罗山街道将围绕贯彻落实党代会精神,科学谋划产业布局,改造中心城区,塑造“1+4”(“1”是行政服务中心区,“4”是罗裳片区、

集成电路产业园区、高铁新区、科创新区)发展格局,提升城市品质,为高质量发展注入新活力、增添新动力。

池店镇镇长蔡清渠表示,池店镇将认真落实党代会精神,旗帜鲜明讲政治,坚定不移谋发展,用心用情惠民生。立足资源优势,做好“产”文章,升级城品质,做好“城”文章,凝聚四方人气,做好“人”文章,争当晋江经济发展的排头兵,为晋江奋力打造中国式现代化县域示范贡献池店力量。

磁灶镇镇长李友加表示,新的一年,磁灶镇将紧扣产业经济发展,把握新发展机遇,推动高质量发展;将持续加强招商引资,不断推进园区标准化建设,策划生成新项目,开辟新赛道,培育新产业、注入新动能;将积极盘活闲置资源,持续完善镇区商住配套,强化镇区主导和辐射带动,向“存量”要空间,向“低效”要效益。

晋江市片区市委组织部蔡长久说,一年多来,灵源街道发生了很大变化,干部群众鼓足了干事创业的精气神,特别是在党建引领基层治理上做了很多探索性工作,如创设晋江市第一个网格基金等。下一步,灵源街道要利用好资产资源,坚持创新引领,注重统筹发展,在品质城市建设上出实招,要坚持乡村振兴,在谋共富塑形象上出实招。

### 扎实推进共同富裕

党代会报告提出,“扎实推进共同富裕,创造更高品质美好生活。坚持在发展中保障和改善民生,用心用情用力办好民生实事,解决民生痛点,让发展更有温度、幸福更有质感。”广大村、社区干部纷纷表示,将积极担当作为,落实好党代会的决策部署。

“扎实推进共同富裕,创造更高品质美好生活,这也是人民群众的共同期盼。”深

沪镇华海村党支部书记施明耀说,华海村将坚持党建引领乡村振兴,重点推进“乡贤促振兴”的鲤鱼穴自然村改造和环境提升项目,加快推进村敬老院启动运营;加快新党群服务中心的投用,把“党建+”邻里中心融入其中,打造更加便捷、暖心的“一刻钟生活圈”;通过项目带动,实现“美丽环境”“美丽经济”互促共进。

新塘街道后厝社区党支部书记陈团结表示,今年以来,后厝社区通过盘活闲置土地,策划生成了晋江首个跨镇跨村集体经济合作项目——后厝社区(启航)城市田园综合体项目,将助力壮大社区集体经济,提升后厝社区的自然环境。下一步,后厝社区将继续以民生为出发点,敢担当、敢作为,大胆探索,加快“党建+”邻里中心阵地建设,多措并举助推社区发展。

金井镇三坑村党支部书记施子墩表示,三坑村作为晋江首个省级干湿垃圾分类试点村,大力推进人居环境整治,坚定不移走绿色发展之路,成果颇丰。站在新的起点,三坑村将深入学习贯彻党代会精神,切实增强忧患意识和责任意识,继续巩固人居环境整治成效,形成全民参与的良好氛围,不断增强人民群众的获得感和幸福感。

磁灶镇下灶村党委书记、村委会主任吴炳焯说,民生保障是老百姓最关心的问题。下灶村将持续做好低保、五保、老龄、优抚、特困等特殊人群的基本保障;同时,对于老旧房屋翻建、卫生费收缴等涉及农民切身利益的问题,做到认真负责、严格把关。

东石镇洪塘村党总支书记、村委会主任张清读说,新的一年,洪塘村将扎实抓好人居环境整治,办好为民办实事项目,以网格化推动乡村治理,不断提升群众的幸福感、获得感。(下转7版)